

# 我干了,你随意?



春节来临,团聚会的饭桌上,劝人喝酒要注意分寸,小心好意惹来官司。

中国人以好客闻名,在酒桌上常常想方设法让同桌的多喝点,酒喝得越多,说明关系越好。

可是,喝高了之后,因酒生出的“事”也少不了。年终聚会上因高兴多喝了几杯,没想到喝下1斤白酒后醉死,1月22日,重庆彭水县法院宣判,因劝阻不力,死者的几位同事一审被判赔偿死者58512.87元。饭桌上,酒该怎么喝,劝酒者该不该劝酒,这些再次敲响好酒者的警钟。

## 个案

### 饮酒过度人死亡 同席者被判赔款

2006年底,陕西宝鸡一男子在酒席上饮酒过度导致酒精中毒死亡,死者亲属为此将办酒席和劝酒

的人告上法庭。宝鸡市金台区法院日前判决11名被告每人支付死者亲属经济补偿金1000元。

### 男子酒后出车祸 同桌被告上法院

2006年底,江宁区居民张浩接到了一个装修房子的活,他干活勤勤恳恳,房屋的主人王强非常满意,提出晚上要请张浩吃个饭。

交警大队作出了事故认定书,认定张浩无驾驶证,操作不当摔倒是引发事故的根本原因,应负事故的全部责任。

当天晚上,喝了酒的张浩路经一段村路时却不小心摔倒受伤,虽然被送到医院抢救,但是因为伤势过重,几天后不幸死亡。张浩的家人在料理完他的后事之后,把同桌的四个“酒友”通通告上了法院。

江宁区法院审理此案认为,张浩作为具有完全民事行为能力的人须对自己的行为承担责任,当其在自愿的情形下有一定风险行为时,应该为自己的选择承担预期的后果。据此,法院驳回了张浩家属的诉讼请求。

## 争论

白永军 31岁 部门经理

“请人吃饭,那肯定得让人家喝好!”白先生最近遇到了一件郁闷的事。前几天,他的一个大学同学找到了他,希望白先生帮忙解决弟弟的工作问题。白先生张罗了半天,找到了一家还算不错的单位,把那个单位几位说得上的领导都找出来吃饭。刚坐下,白先生傻眼了。朋友自顾自给自己倒上了酸奶,一点请人办事的样子都没有。

### 无奈:酒喝少了事情办不了

“你求人办事的,不陪人家喝好,怎么能办事啊。”白先生对朋友的不“懂事”内心愤懑不已。没办法,白先生只好自己作陪。那天,5个人干掉了6瓶白酒,白先生回到家,蹲在厕所就睡着了,两个小时之后才醒了过来。有趣的是,酒醒后的他才发现自己“顺拐”了朋友的一个小包。此事在朋友中传为笑话。



## 一句话观点

毛豆:过量饮酒不但害人,而且害己,自己喝酒要适度,劝酒也要适度。

洪冲:因为酒后驾车而失去生命、家庭、前途的事情人们已经屡见不鲜,但人们恐怕不知道,劝酒也会劝出官司和赔偿来。希望劝人喝酒一定要适度,语言对方不能喝,不能用语言硬逼。

吃饭是小事,我在饭店工作,每天都能见到喝醉酒的人,有的是朋友聚会,喝到最后哭的人都有;谈生意的,开始有些拘束,最后喝成互相抱在一起称兄道弟;互有的喝酒人,开始喝得好好的,因为某个人不继续喝下去,当场打起来的也有,对于劝酒,我觉得只是一种酒桌文化,不该上升到法律责任。

明明:喝酒时劝酒成了饭桌上常盛不衰的“惯例”,然而喝酒过量必然乐极生悲。

在水一方:传统中无酒不成宴,酒在餐桌上应该只是点缀,起助兴作用。饮者应量力而行,善于自制。对别人敬酒、劝酒,也应把握分寸。一起吃饭的朋友应当具有相互提醒的义务,这应该是习惯。

陈爱东 35岁 律师

陈爱东告诉记者,诉至法院的醉死人事件还只是少数,很大一部分喝酒醉死人事件都在民间就解决了,因为能坐在一起喝酒的,不是朋友就是亲戚,至少也是认识的人。

### 成年人自愿喝酒后果自负

损害赔偿纠纷中,醉死者应该承担主要责任,因为酒量的大小只有自己知道。不少喝高了的人,一口咬定没喝醉,要自己一个人回家,如果出事,过失在自己。

化,一种礼貌,劝酒人是出于好意,被劝的人是具有完全行为能力的人,如果不能喝,应该自己懂得拒绝。

如果同桌喝酒后同行,一方出了事,另一方有救助义务,如果没有及时救助,需要承担法律责任。

曹孚兵 42岁 东南律师事务所律师

酒后出事的原因是多方面的,比如交通原因、醉酒者身体因素、周围环境等。如果同桌吃饭,明知道对方不胜酒力,硬劝对方喝酒,或者对方原来很能喝但喝

对于酒桌上的劝酒,陈爱东个人认为劝酒是一种文

### 明知对方不能喝,劝酒人有过错

酒那天身体不在状态而不停劝对方喝酒,这两种情况下,劝酒的人凭借生活常识可以预见喝酒过量会造成不好的后果,因此,劝酒人存在过错,属于民事责任上

的间接故意。另外,明知对方不能喝酒,未将醉酒者安全送达、酒后驾车未劝阻,导致损害后果的发生,酒友也应承担责任。快报记者 戎华



# 福彩260万元公益金进敬老院

雪拥金陵,处处银装素裹,禄口敬老院二楼礼堂里则一片春意盎然,“2008江苏福彩爱心敬老”活动捐赠仪式在这里举行,江苏省民政厅、省市福彩中心领导以及江宁

工作就是让每位老人过好晚年,在人生的最后一站,少些痛苦,少些遗憾。”为了这个承诺,江宁区禄口街道敬老院院长王红兰一干就是23年。作为禄口街道敬老院的院长,今年54岁的王红兰奉献了她的整个青春,每年春节都是在敬老院度过,把敬老院当成了自己的家。这次省福彩中心资助了禄口敬老院医疗器械床2张、棉毛衫200套、微波炉4台、空调2台、三星液晶46英寸电视机1台、洗衣机3台以及各类副食品200份。王院长

很感动,感谢福彩“取之于民、用之于民”,“有这么多好心人默默地支持,我一定会把这项事业继续下去。”王院长如是说。全省各地纷纷送温暖 苏州市资助了金阊区老年公寓、虎丘(高新)区阳山街道老年公寓、苏州市社会福利院、苏州市精神病福利院等养老机构,每个养老机构资助了如床单棉被、老年运动服、老年人健身器材、彩电音响、微波炉、食用油、过年食品等老年人的生活必需品,这

些敬老院的老人们在春节前收到来自福彩的浓浓关爱。淮安市用20万元公益金购买了一系列生活用品捐赠给金湖、洪泽、涟水等四所乡镇敬老院。其他市纷纷将这份浓浓的关爱送到老人们的心坎中。江苏福彩业绩和公益活动 从“十一五”开始,为了发挥福彩公益金的作用,省福彩中心已从福彩公益金中拿出1000万元连续5年资助1万名贫困大学生;分别于2006年、2007年春节期

累计投入880万余元公益金资助了17000户城镇特困家庭;2007年5月、12月拿出200万元公益金资助宿迁、淮安贫困的肢体残疾人免费安装假肢、轮椅、拐杖和助行器若干,这一系列公益活动的开展既是福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”宗旨的充分展现,彰显了民政部门忠实地履行“上为政府分忧,下为百姓解困”的职责,也充分体现了福利彩票的发展壮大带给困难群体实实在在的帮。沈福彩

## 幸运时刻

### 今晚双色球: 蓝球看好小数

一、估计本期以中、大数为主,奇数强势不减,同列号出1至2对,连号有开出的可能,下移号出1至2个。二、精选号码:小数区的号码:4、8、11,中数区的号码:12、14、17、19、20,大数区的号码:23、25、26、30。三、蓝球近期开出偏小的号码,看好蓝球:2、4、7、8。仅供娱乐 南阳彩票工作室

## 3D乐园

### 中数和值为主

投注要点: 1. 近期以中数和值为重点,推荐和值:11点、13点和19点。2. 双码组合推荐:14、35和68。3. 四种全型结构中重点关注全奇和全大结构。4. 各位次上的冷数推荐:百位数字0和4,十位数字2和7,个位数字3和9。5. 组选复式号码推荐:0、1、3、5、6、8。仅供娱乐 安妮

## 彩市瞭望

### 下周福彩投注指数参考

双色球(参与指数☆☆☆☆): 大奖扎堆开出,彩池奖金再被掏空,彩民参与热情高涨,期销量持续在高位徘徊,大家争夺新春大礼包。 七乐彩(参与指数☆☆☆☆): 近期大奖中奖人数偏少,而奖金额较高,吸引力不小。 3D(参与指数☆☆☆☆): 江苏的3D市场潜力巨大,新年有望再上一个新台阶。 15选5(参与指数☆☆☆☆): 彩池奖金一路走高,四连号的开出已进入大家的视线。 东方大乐透(参与指数☆☆☆☆): 退市是必然的,大联销的“6+1”玩法即将闪亮登场。 仅供参考 南阳子

## 花落他家

### 苏州彩民四元揽得大奖归

元月22日晚,彩市航母双色球魅力再现,在2008010期的开奖中,爆出26注单注奖金为417.46万元的一等奖。引发了双色球2008年出奖小高潮。当期我省苏州市可谓花开两朵,各得一枝,二注一等奖分别诞生在苏州相城黄埭镇春申路1号的32051107站点和苏州新区枫秀苑7幢106室的32051215站点。

元月24日中午,来自苏州新区枫秀苑32051215站点的彩民安先生在同事的陪同下前来省福彩中心领奖。安先生说,小玩怡情。买彩票只是给自己一个希望,原想中个几十万就已经很不错了,没想到却中了四百多万,真是喜从天降啊!据安先生介绍,他每期的投注

金额一般在10元左右,最多一次为100元。投注的方法为机选自选相结合,自选的号码一般连续用四期,不中再换其他号码。安先生说,即使自选投注他也不想其他彩民那样研究号码,观看走势,基本是根据自己的电话号码、家人的生日号、自家门牌号等与自己有关的数字随机组合而成。此次只花了四元钱买了2注,其中一注就中了一等奖。

## 彩市浮世绘



刘道伟作

## 彩市公告

### 中国福利彩票“东方大乐透”(37选7)停止销售公告

根据财政部财办综〔2007〕83号文件精神,经研究决定,“东方大乐透”(37选7)联合销售至2008年2月4日止。末期(2008015期)的中奖彩票兑奖截止日为2008年3月10日。

“东方大乐透”(37选7)停止销售后,奖池和调节基金若有结余,按规定转为即将上市的华东六省市联合销售“东方6+1”的调节基金。特此公告。

江苏省福利彩票发行中心 二〇〇八年一月二十九日

## 关于春节休市的通知

根据财政部《关于实行彩票市场春节休市制度的通知》(财综〔2002〕95号)的有关规定,现将2008年我省福利彩票市场春节休市有关事项通知如下:一、休市时间为2008年2月6日0:00至2月12日24:00。二、休市期间,停止全省各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。电脑彩票华东六省市联销“15选5”、3D和双色球2月5日正常开奖后就不再销售,七乐彩2月5日正常销售,2月6日的开奖顺延至2月13日,2月13日零点开始各玩法正常销售。中福在线2月5日销售至22点结束,6日起对中福在线即开型彩票游戏进行改版,13日上午10点开始正式销售。三、各投注站点做好休市期间投注机的维护和保养工作,妥善保管好投注机等设备,防止被盗。为休市结束后正常销售做好准备。

江苏省福利彩票发行中心 二〇〇八年元月二十二日